

超12万名乌克兰人前往邻国避难

联合国官员26日说，已有超过12万乌克兰人前往邻国避难，主要目的地为波兰和摩尔多瓦。

联合国难民事务高级专员公署副高级专员凯莉·克莱门茨26日对媒体说，截至当天，至少12万人从乌克兰进入邻国，大多数到波兰和摩尔多瓦，也有一些人前往罗马尼亚、斯洛伐克和匈牙利。

一名波兰内政部官员26日说，自冲突24日发生以来，10万人从乌克兰进入波兰，其中90%打算投靠亲友，其余人正在波兰沿俄乌边界设立的9座安置中心寻求帮助，他们可以在那里获得餐食、医疗服务和暂时歇脚处。

一名波兰边防官员说，仅25日一天，就有近5万人从乌克兰进入波兰。

据估计，大约150万名乌克兰人生活在波兰。

罗马尼亚外交部说，24日以来，已有1.9万名乌克兰人进入该国。边境口岸锡雷特挤满了等待入境的乌克兰人，外交部呼吁罗马尼亚公民选择其他口岸入境。就新冠防疫措施，罗马尼亚政府说，对于申请入境的乌克兰难民，将破例不要求他们隔离。

联合国分管人道主义事务的副秘书长马丁·格里菲思25日说，计划今后3个月内募集超过10亿美元捐款，用于在乌克兰开展人道主义救援。

德法各有应对

法国总统埃马纽埃尔·马克龙26日在巴黎举行的一个农业展会上说，这场战事

将产生持久影响，就连欧洲人餐桌上最常见的麦片供应以及法国葡萄酒产业也会受到波及。

马克龙说，他认为战争将持续一段时间，“我们必须有坚定的决心，保持团结”。他还说，法国正在实施一项方案，以应对当前局势对法国经济的影响。但他没有细说。

德国政府26日说，总理奥拉夫·朔尔茨当天将在首都柏林会见来访的波兰总理马泰乌什·莫拉维茨基和立陶宛总统吉塔纳斯·瑙塞达，就乌克兰及其周边局势举行会谈。

消息人士26日告诉德新社，德国上月承诺向乌克兰军队提供的5000顶军用头盔已经交付乌方。德国一项最新民意调

查结果显示，近七成德国民众反对向乌克兰提供武器，超过一半民众希望前总理安格拉·默克尔出面调停乌克兰危机。默克尔在任内积极维系俄德高层沟通，主张通过对话推动矛盾解决，确保欧洲稳定。

日本货船遭炮击

据多家日本媒体报道，一艘悬挂巴拿马国旗、由日本公司运营的货船26日在乌克兰附近的黑海海域遭迫击炮击中，船上20名菲律宾船员中一人受伤，伤势不危及生命。

共同社报道，事件发生在乌克兰南部敖德萨附近的一个港口，这艘货船曾被警告避开该水域，当时货船计划入港装载粮食。按照共同社说法，击中货船的不是炮弹，而是导弹。

新华社特稿

安理会未通过乌局势决议草案



2月25日，在位于纽约的联合国总部，俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾（前中）就决议草案投否决票。
新华社发

新华社联合国2月25日电（记者王建刚）联合国安理会25日未通过一项关于乌克兰局势的决议草案。联合国秘书长古特雷斯随后表示，联合国不会放弃寻找解决乌克兰危机的办法。

这一草案由美国和阿尔巴尼亚向安理会提交，内容主要是“谴责俄罗斯对乌克兰的侵略”。安理会表决结果显示，俄罗斯投了否决票，11个国家投了赞成票，中国、印度、阿拉伯联合酋长国投弃权票。根据联合国宪章的规定，安理会决议草案获得通过至少需要9票赞成，并且安理会5个常任理事国俄罗斯、法国、英国、美国和中国中没有一个国家投否决票。

俄罗斯是安理会2月份

的轮值主席。投票结束后，俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾在发言中指责决议草案发起者就乌克兰局势“编造故事”，指责西方试图掩盖其向顿巴斯地区大量输送武器的事实。涅边贾说，鉴于美国侵略别国的历史，它“没有资格进行道德教育”。

乌克兰常驻联合国代表谢尔吉·基斯利茨亚在投票结束后的发言中对克里姆林宫的行为表示谴责。

中国常驻联合国代表张军在投票后的解释性发言中表示，面对当前十分复杂敏感的形势，安理会既要做出必要反应，也要十分慎重。任何行动都要真正有利于化解危机，而不是火上浇油。如处置不

当，一味施压制裁，只会导致更多的人员伤亡、更大的财产损失、更复杂混乱的局面、更难以弥合的分歧，彻底关上和平解决的大门，最终受害的还是广大无辜民众。这样的教训十分惨痛，必须深刻汲取。基于上述，中方对决议草案投了弃权票。

联合国秘书长古特雷斯在会议结束后对记者表示，联合国不会放弃寻找解决乌克兰危机的办法，同时呼吁冲突各方更好地保护平民。他说：“我们必须再给和平一次机会。士兵们必须回到军营。领导人需要转向对话与和平的道路。”古特雷斯还宣布任命来自苏丹的阿明·阿瓦德为助理秘书长，担任联合国乌克兰危机协调员。

美国将向乌克兰提供3.5亿美元军事援助

新华社华盛顿2月26日电（记者邓仙来）美国国务卿布林肯26日宣布，美国将向乌克兰提供总价达3.5亿美元的军事援助，以帮助乌方抵御俄罗斯在乌境内进行的军事行动。

布林肯当天在一份声明

中说，根据总统拜登的指令，他授权美国国防部向乌克兰提供价值达3.5亿美元的“致命性防御武器”援助。这是美国继2021年先后向乌方追加价值6000万美元和2亿美元的两批军事援助之后，采取的进一步举措。

自去年以来，美国向乌方提供的军事援助总价已超过10亿美元。

俄罗斯总统普京24日清晨发表电视讲话说，决定在顿巴斯地区发起特别军事行动，同时表示俄没有占领乌克兰的计划。

应对乌克兰局势

北约调动快速反应部队

北大西洋公约组织成员国领导人25日就乌克兰局势召开紧急会议，北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格在会后宣布，北约正在调遣其快速反应部队，以便在有需要的情况下作出迅速反应。

斯托尔滕贝格说，北约成员国24日决定启动防务方案，据此调动北约快速反应部队部分陆、海、空力量，但他没有解释这些兵力将部署何处。据德新社报道，地面部队可能被派往罗马尼亚。

斯托尔滕贝格还说，北约快速反应部队部分兵力将前往挪威演练，这也是北约首次出于“威慑”与“防卫”目的在北约范围内调遣这支部队。

法国军队总参谋长蒂埃里·布克哈德25日接受法国媒体采访时透露，法国准备派遣大约500名军事人员和一批装甲车辆前往罗马尼亚，配合北约“清晰传达战略团结信号”的军事举措。

他说，“鉴于乌克兰战事”，法国准备3月以后在毗邻乌克兰的北约成员国爱沙尼亚境内保持驻军，继续驻扎200至250名士兵并配备装甲车。

德国总理奥拉夫·朔尔茨在北约会议上说，俄罗斯采取军事行动后，需要在北约的东欧成员国增加兵力部署。

北约说，这些调遣兵力举措具“预防性、适当性、非升级性”。

北约于2003年组建快速反应部队，现有兵力4万人，包含一

支由陆、空、海和特种作战力量组成、具备“高应战能力”的部队。

美国及北约先前表明，由于乌克兰不是北约成员国，美国及北约不会派兵进驻乌克兰帮助乌方作战。不过，多个北约成员国向乌克兰提供军火，同时在北约东部成员国增加军事力量。

北约紧急会议进行时，英国增派的第一批士兵和运载武器装备的军车已经抵达爱沙尼亚塔帕军事基地。英国计划总共增派850多名士兵，驻爱沙尼亚的英军兵力将增加大约一倍。

意大利说，准备向北约东部成员国增派兵力约3400人；丹麦宣布准备增派20架F-16战斗机。

美国国防部发言人约翰·柯比25日说，美国本周将增派7000兵力前往德国，还有部分兵力在本国待命。他说，美国派往欧洲兵力的种类和规模，取决于北约的特定需求。

他同时强调，此次调遣快速反应部队是为保护北约成员国，而非参与乌克兰境内战事。

北约以防御为名向东部边境增派兵力，长期无视俄罗斯的安全诉求。俄方说，北约持续东扩和部署武器威胁俄罗斯国家安全，必须停止这种做法。俄方去年12月要求美国和北约就排除北约进一步东扩的可能提供法律保障，但美方和北约在回复中没有解决俄方核心安全关切。

新华社特稿

IMF总裁：

乌克兰局势带来重大经济风险

新华社华盛顿2月25日电（记者高攀 熊茂伶）国际货币基金组织（IMF）总裁格奥尔基耶娃25日表示，乌克兰局势给该地区和全球带来重大经济风险，IMF正在评估其潜在影响，随时准备为IMF成员提供支持。

格奥尔基耶娃当天发表声明说，本周乌克兰局势的发展令人严重关切，这场冲突持续的时间越长，其造成的经济影响将越严重。当前全球经济正从新冠疫情造成的破坏中复苏，而乌克兰危机可能会毁掉一些复苏进展。

格奥尔基耶娃说，IMF正在评估乌克兰局势对全球经济的潜在影响，包括对金融体系运

作、大宗商品市场的影响，以及对与该地区有经济联系的国家的直接影响。IMF随时准备在需要时为IMF成员提供支持。

格奥尔基耶娃还表示，乌克兰已向IMF请求紧急金融援助。除持续提供政策建议外，IMF正在考虑向乌克兰提供进一步金融支持的所有选项。

当天早些时候，格奥尔基耶娃在美国乔治城大学法学院举行的一场线上活动上说，乌克兰局势升级和西方国家对俄罗斯的经济制裁措施可能会推高国际能源和农产品价格，加大通胀担忧。乌克兰局势给金融市场带来的不确定性也可能导致国际资本从新兴市场流出。